

LAS MANCOMUNIDADES CATALANAS PATRIOTISMO Y SEPARATISMO

Se ha celebrado la Asamblea de las Diputaciones catalanas, se ha aprobado el estatuto y se han constituido en mancomunidades las cuatro provincias del Principado.

El gobernador ha presidido las sesiones, y en la última se ha condecorado, en nombre propio y del Gobierno, por la corrección y patriotismo mostrado en las discusiones y en los artículos de lo que podemos llamar ley fundamental de las Mancomunidades.

Como no han de percatarse los catalanes de las deficiencias del decreto firmado por el Sr. Sánchez Guerra? Son evidentes, son graves. Mas los diputados provinciales reunidos en Barcelona han mostrado el buen sentido de considerar las concesiones obtenidas como adelanto del todo a que se aspira, como principio en el camino de la descentralización y del reconocimiento de la personalidad regional.

En consecuencia, el Sr. Prat de la Riba, alma del regionalismo catalán, ha declarado solemnemente la satisfacción de Cataluña y los nuevos lazos de cariño con que se siente unida al Estado español y dentro de la Patria española.

Esta es la realidad de los hechos. Y da lástima y amargor, y pone pavor ver cómo algunos políticos y periódicos de Madrid interpretan, más bien desfigurando la realidad, para deducir que las Mancomunidades constituyen una actuación de espantable separatismo.

Hasta censuran al gobernador porque prometió que otra vez que interviniese en juntas o asambleas análogas conocería ya la lengua catalana!

Como si en los días de la más estrecha unidad nacional, cuando el Rey de España se llamaba Felipe II, no se dirigiesen las autoridades centrales en portugués y las portuguesas y en catalán a los catalanes! Como si no fuesen los gobernadores los que deben aprender el idioma de los súbditos, y no viceversa!

¡Cualquiera diría que hay empeño en encontrar los ánimos (nada exagera como la falsedad y la injusticia), y en galateizar, para que al fin y al cabo concluya por haber separatismo...

Realmente, si cuando no puede encontrarse escrúpulo alguno de antipatriotismo ni en los artículos votados ni en las oraciones pronunciadas se recurre a un "veremos lo que duran los entusiasmos españoles", la suspicacia de afender por lo injusta y poner en el disparador de pecar, ya que de todas suertes se ha de sufrir la penitencia... No sería cuerda tal conducta, pero sería humana...

Nosotros no alcanzamos a ver peligro alguno separatista en la descentralización, por amplia que sea. Donde si vemos peligro, y si no en causa, prefiero para todo separatismo, es en los excesos, desajustes y torpezas del Estado centralista y de los partidos y entidades periodísticas explotadoras de ese centralismo, que han convertido el Estado español en caserón ruinoso, del que se comprende la fuga, no vayan a cogernos a todos debajo los escorbos, aplastándonos miserablemente...

Taxativamente la misión de los diarios y políticos de la corte no es la de sembrar recelos, la de suponer a nada ni a nadie por de lo que es. La psicología de los muchedumbres más elemental demuestra que nada hace peor a un pueblo como darle por malo, por irremediablemente malo...

Debemos más bien asestar todos nuestros tiros a conseguir que de tal modo gobierne el Poder central, que ninguna región tenga motivos fundados para constituir base y fundamento de su prosperidad la separación del Estado español. Lo contrario, no es españolismo de dudosa duración: es actual y positivo y culpable separatismo.

DE BARCELONA

Proclamación de la Bula. BARCELONA 11. 18.10. Esta mañana se efectuó la proclamación de la Bula de la Santa Cruzada.

La procesión recorrió el itinerario acostumbrado, asistiendo numerosas personalidades. La bandera fue llevada por el señor canónigo arcipreste.

Pronunció el sermón en la Catedral el señor Batanera, ante muchos miles de fieles que se congregaron.

Los obreros cartereros se han reunido hoy en la Casa del Pueblo, acordando las nuevas bases de trabajo, que presentarán a los patronos, y en las cuales piden aumento de jornal y nueve horas de trabajo.

Las artistas rapadas. Ha sido puesto en libertad D. Ricardo Carlos Blasi, a quien se censaba de haber rapado a las hermanas artistas Paz y Rosa y Calzosa.

Estas, después de prestar declaración ante el juez, fueron depositadas en un convento.

Entrega de una bandera. Esta tarde se verificó en la Casa América el acto de entregar la bandera de combate que regala al coronado Alfonso XIII el Centro de dependientes de Comercio de la Habana.

Asistieron el general Weyler, el alcalde, el comandante de Marina, el cónsul de Cuba y muchas personalidades.

También había muchas señoras. Pronunciaron discursos el alcalde, el comandante de Marina y el cónsul de Cuba.

El discurso es muy artístico. Ha costado 25.000 pesetas.

Tiene diez metros de largo por seis y medio de ancho.

Aviación. El aviador Garros ha efectuado hoy notabilísimos vuelos en el campo del Polo Club.

Hizo dos en espiral invertidos y varios saltos mortales. Fue muy aplaudido por la concurrencia.

A Valencia y Madrid. Han salido para Valencia los Sres. Cambó y marqués de Mariano, y para Madrid el laureado pintor D. Mariano Andreu, que va a estudiar la pintura de Goya y el Greco.

Un decreto. Ha sido bien recibido el decreto declarando incompatible el cargo de senador con el de rector de la misma Universidad.

Nuevo Ayuntamiento. Gracias a las gestiones del delegado gubernativo, que fué a Felipé de Codina, se ha constituido hoy aquel Ayuntamiento sin incidentes.

Una velada. En el Círculo tradicionalista se ha celebrado hoy una velada, con el fin de facilitar recursos a los recintos católicos que entran en caja mañana.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores Beltrán, Lishona y Roma.

El voto del alcalde. Se asegura que el alcalde votó en blanco en la segunda votación de las tenencias de alcaldía, y que lo hizo por orden del Gobierno.

En la tercera y definitiva votará en favor del regionalista Sr. Abadía.

Festival benéfico. El Círculo católico-tradicionalista ha acordado celebrar un festival, cuyos ingresos serán para la familia del obrero católico Pique, asociado por los revolucionarios.

La idea ha sido muy bien acogida, y se espera una buena recaudación.

Certamen literario. Los Leises celebrarán el domingo próximo un certamen literario en honor del Jubileo Constantino.

Se rifarán varios objetos, algunos de ellos regalados por el doctor Leguarda y el barón de Bonet.

Velada necrológica. Comunican de Arenys de Mar que se ha verificado hoy una velada necrológica en memoria del Cardenal Vives, asistiendo las autoridades y mucho público.

Se leyeron notables poesías y se ejecutaron varias composiciones musicales.

Mitín de estudiantes. Los estudiantes celebraron un mitín esta mañana, a las once y media, en el local de la calle del Consejo de Ciento.

Presidió el Sr. Medina, y asistieron unos 150 escolares.

El presidente dió cuenta de los trabajos realizados por la Comisión desde el último mitín, diciendo que se había puesto en comunicación con los estudiantes de toda España, y que no pudo ir la Comisión a Madrid por falta de fondos, pero sólo se recaudaron cinco reales en la suscripción que se abrió con tal fin.

Como el acto era de controversia, invitó a hablar a todos cuantos lo desearan.

Terminó diciendo que ninguna de las satisfacciones que pidieron los estudiantes de Barcelona había sido satisfecha.

El estudiante Sr. Soldevila abogó porque mañana se entrase en clase y atacó a la Comisión, porque nada había hecho durante las vacaciones.

El secretario de la Comisión, Sr. Rico, le contestó que aún quedaban en pie las mismas causas que determinaron la huelga, añadiendo que los escolares no deben entrar en clase hasta que sean reparadas las ofensas que recibieron.

El Sr. Vidal y Llobatera preguntó cuánto tiempo había de durar la huelga en el caso de ser ésta acordada, contestándole el presidente que hasta que hayan sido atendidas todas las peticiones.

Insistió el Sr. Soldevila en que mañana debían entrar en clase, y el secretario amenazó con retirarse la Comisión a su casa.

Se promovió un gran barullo, que duró varios minutos.

En vista de que no se entendían y de que los ánimos se excitaban, acordó celebrarse mañana otro mitín en el Iris Park, para tomar acuerdos definitivos.

El acto terminó a la una menos cuarto.

No se habían adoptado precauciones policíacas porque se consideraban innecesarias, como así sucedió.

DE LA CASA REAL

LA REINA. Su Majestad la Reina Victoria oyó Misa ayer mañana en sus habitaciones particulares, y después, acompañada de sus hijos, pasó en carruaje por la Casa de Campo.

Luego visitaron en su palacio al Infante Don Fernando.

Por la tarde, la Reina y sus augustos hijos, tomaron el té en casa de la Infanta Doña Beatriz.

UNA PENSIÓN. La Reina Doña María Cristina ha pensionado a la niña Norita Pereira para que estudie piano con la profesora del Conservatorio, doña Pilar Fernández de la Mora.

Esta niña es un verdadero talento músico. Cuenta seis años de edad.

DESDE ROMA

SERVICIO TELEGRÁFICO. Las audiencias de Su Santidad. Don Jaime de Borbón.

ROMA 11. Su Santidad ha recibido en audiencia oficial y solemne al marqués de Antici Mattioli, nuevo presidente de la Asociación obrera romana.

También recibió al nuevo Nuncio Apostólico de Colombia, monseñor Varello Torregrosa.

Varios representantes de Ordenes religiosas han visitado a Don Jaime.

Hoy ha salido para París el presidente del Consejo de ministros griego, Sr. Venizelos.—Terchi.

EN CUARTA PLANA

Aventuras de Pickwick

CAUSERIE PARISIEN UNA INGENIOSA DECISION

EL NUEVO DE COLÓN

Un hijo prodigo derrocha 6.000 francos al mes. Su familia le reprocha que tira el dinero por la ventana.

—Me arrepiento!—exclama el hijo—. Desde este mes voy a hacer economías... De los 6.000 francos economizaré 50.

Este prodigo se burla evidentemente de la familia.

Sin embargo, Cailloux, que es padre de la Patria y ministro de Hacienda, ha anunciado seriamente su propósito de economizar 50 millones de un presupuesto de 6.000 millones, es decir, 50 de 6.000.

Con este motivo, Le Radical alaba "la atención vigilante, el espíritu realista y tan preciso del ministro de Hacienda", y celebra al gran hombre, que "regala a los contribuyentes 50 millones de aginaldo".

Lo malo es que para conseguir esa economía, Cailloux ha encontrado esta ingeniosa decisión:

"Los gastos de asistencia para Diciembre de 1914 se incluirán en el ejercicio de 1915."

La cosa era bien sencilla, pero no se la había ocurrido hasta hoy a nadie. Siempre la historia del huevo de Cristóbal Colón! Así, no es de maravillar que Cailloux ostente una magnífica y prematura calva.

Se parece este hacendista insignie al famoso general Huerta, que, cuando tuvo una baja de la renta mexicana, decidió que, hasta fin de año, serían festivos todos los días; como nadie puede jugar a la alza ni a la baja, la Bolsa se está queda.

Es como si el prodigo dijera a la familia: "Con esos 50 francos que he resuelto economizar, me compraré unas botas y una pipa, pero no las pagaré hasta el mes siguiente."

Una idea genial: si Cailloux excluyera del presupuesto de este año todos los gastos, no sólo de asistencia, sino de toda clase, haría de golpe y porrazo 6.000 millones de economías.

Comer bien, vestir mejor y no pagar a nadie: economía doméstica sistema Cailloux.

ECHAURI. París, 9 de Enero.

MONSEÑOR RAGONESSI

FOR TELEGRAMA. Inauguración de una iglesia.

ALICANTE 11. Hoy se ha verificado la inauguración de la iglesia del Carme, asistiendo el Nuncio de Su Santidad, para cuyo acto vino exclusivamente.

A las siete de la mañana hubo Misa de Comunión, en la que ofició el señor Obispo de la diócesis, y a las diez Misa de Pontifical, oficiando monseñor Ragonessi. La oración sagrada estuvo a cargo de su secretario, el padre Misteo Colón.

Como el templo estaba completamente lleno, fueron muchas las personas que permanecieron por los alrededores de la iglesia.

Al salir el Nuncio de Su Santidad, fué aclamado por la muchedumbre.

En el Club de regatas.

ALICANTE 11. Esta tarde estuvieron el Nuncio y los señores Prelados paseando en coche por el puerto, visitando el Club de regatas.

A las cuatro de la tarde realizaron en automóvil la anunciada excursión a Elebe.

Notas de sociedad

DIAS. Hoy, festividad de San Alfredo, celebran sus días el conde de Fontao y los señores Moreno Ossorio, Kindelan y Corradi.

El próximo día 16 celebrará los suyos el presidente del Senado, capitán general don Marcelo de Azevedo, y el día 17, San Antonio Abad, será la fiesta onomástica del eminentísimo Cardenal Vico y de la condesa viuda de Cerrageria.

FALLECIMIENTO. Ha muerto cristianamente en Madrid el pundonoroso teniente coronel D. Antonio de la Torre y León, oficial mayor que fué del Real Cuerpo de Alabarderos.

Descansa en paz.

REAL CARTA DE SUCESION. Se ha mandado expedir en el título de conde de la Dehesa de Velayos a favor de don Luis de Figueroa y Alonso Martínez, hijo del conde de Romanones, por cesión de éste.

GACERIA. En la línea que en Andalucía posee el señor Gamero Civiso, se celebrará estos días una animada cacería.

Ayer salieron para dicha línea el conde de Romanones, el marqués de Viana, el duque de Medinaceli y el marqués de Bayamo.

VIAJES. Se encuentra en Madrid, procedente de Astorga, de cuya diócesis ha sido nombrado Provisor, el Sr. D. Víctor Marín, doctoral de la Colegiata de Alcañices.

De paso para su país, ha salido para Málaga, donde pasará una temporada, el conde K. de Wedel-Sarsburg, que fué durante algunos años encargado de Negocios de la Legación de Noruega en Madrid.

Ha regresado de Valladolid la condesa de Oliva de Gaytán.

De París a Londres se han trasladado los marqueses de Hijoza de Alava.

ANIVERSARIO. Pasado mañana se cumplirá el XVI aniversario del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Celedonio del Val y Cereales, conde del Val.

En sufragio del alma del difunto se aplicarán todas las Misas que se celebran mañana, 13, en la iglesia parroquial de San Ginés; mañana 13, y pasado mañana 14, en la capilla del Santo Cristo de dicha iglesia, y pasado mañana 14, en el teatro Ortozo, oratorio del Espíritu Santo, Santiago, Carboneras, San Lorenzo, colegio de Agustinos de El Escorial, capilla del Santo Cristo de la Catedral de Burgos, parroquias de San Lorenzo y Santiago de Oñava capital, e iglesia de Briviesca.

DE MI CARTERA EL APOSTOLADO FEMENINO

RINCÓN DE HUMILDES

Más allá del Madrid bullicioso, eterno escaparate de frivolidades y de vanidades, con un fondo pardo de lejanías montañesas, se extiende en pronunciada cuesta una calle antigua, de edificios rechonchos y viejos, enlutados por el humo de las fábricas.

Se llama esa calle la calle de Segovia, y es, por decirlo así, la arteria principal de una barriada densa y miera. Tiene Madrid arrabales quizá tan abandonados y tan pobres como éste, pero no tan tristes ni tan lejos del sol...

Murió la tarde cuando "Curro Vargas" discute por esos suburbios, salpicados de escarcha y arropados en niebla. Gentes trabajadoras tornan al hogar o arriban a los templos de Baco, con un gesto de extenuación y de fastidio.

Pasan los carros lentamente. La cuesta es dura. Las caballerías inician una parada en firme. La voz aguardante del carretero detona con un "¡ría!" tan sonoro como el chasquido de la tralla. Unos granujillas se apedrean jugando "a moros y españoles". Una vieja, que parece de cartón, enciende un brasero empujando del arroyo. Unas cuantas comadres forman corrillo en un zaguan, a cuya puerta se asoma un gato.

—¿Podrían ustedes decirme hacia dónde "cae" por aquí la calle de Algeciras?—les pregunto.

Una vieja, cuya nariz marfileña y ganchuda asoma entre los flecos de una toquilla, toma la palabra:

—Oye, tú, Ramona, ¿"pa" dónde está esa calle?...

—Debe de ser "pasao" el puente, señá Sebastiana...

Una moquita, que parece de alambre, pizpireta y alegre, interrumpe a las dos ancianas:

—¿Pues si que están "ustedes enterdas"?! La calle de Algeciras está aquí, a la vuelta, ¿sabe usted? La Ronda "segufa", y a la mano izquierda un "escampao". Allí es...

—Muchas gracias...

—Oiga usted, si no es mal "preguntao", ¿usted busca a las monjitas de las escuelas?...

—Instante.

—"Tion" muchas simpatías en "toa" la "barria", porque hacen mucho bien a los pobres. Y no se vaya usted a creer que esos que enseñan la "Doctrina". Asisten a los enfermos y casan a los que están "na" más que "arreglaos", y eso que las pobrecillas están pasando las del "best" por falta de recursos, lo que se dice hacer "pa" comer...

La "señá" Sebastiana interviene con toda energía:

—¿Oye, tú, que estás hablando de sobra, como siempre, y "crofa" de que estás en el Congreso!...

—¿Pues hija! ¡Si que es usted más "tirana" que un recaudador del "enquinlato"! No puedo detenerme a oír el final de la "escaramuza", y lo siento de veras.

Llego, pues, a la calle (?) de Algeciras, más que calle desmontes y vertedero de inmundicia. Hay allí una casucha en ruinas con una puerta de madera sin pintar. En ese tabuco infecto y húmedo habitan cinco Hermanas Franciscanas Concepcionistas.

¿Cómo viven estas santas mujeres? Sor Manuela, la Madre Superiora, me lo decía sonriendo:

—¡Vivimos de milagro! Con "dos" pesetas diarias para toda la Comunidad y en una verdadera choza de traperos.

Y sabéis lo que hacen estas monjas sin recursos, sin apoyo y casi sin lo más preciso para alimentarse? ¡Poca cosa en verdad! Sostener una escuela, la "única" escuela católica de esta barriada extensísima, a la que acuden "trecentos" niños. Visitar a los pobres. Hacer una activísima catequesis católica en los hogares, y contrarrestar energicamente las propagandas socialistas y ateas con el ejemplo de una caridad sublime.

Pero es lo más triste que esas beneméritas mujeres tendrán que abandonar la hermosa obra que con tanto celo y tan copiosos frutos realizan.

Y la razón es una. No pueden vivir, carecen de lo más indispensable, la miseria las desahucia.

¿Qué será entonces de todo ese arrabal, tierra abonada para recibir la semilla de la impiedad y del odio?...

¿Quién formará el corazón de esos chicleos, ni el espíritu de esos hombres, azuzados contra la sociedad por la ignorancia, por el hambre y por la injusticia?...

—El alma del pueblo es buena!—me decía la religiosa—. Muchos que se apellidan partidarios de Lerroux, hoy se confiesan y comulgan y nos quieren mucho. Ellos mismos no se explican el cambio... Yo sí me lo explico. Es que el pueblo tiene no sólo hambre de pan y de cultura, sino ¡hambre de cariño, de solicitud, de amor! Hace poco tiempo hemos bautizado a una mujer de treinta y ocho años. Casi todos los días hacemos una boda... El tiempo libre que nos dejan las clases y las obligaciones de la Orden lo dedicamos íntegro a eso, a la catequización domiciliaria, y ¡creme usted, se consiguen muy hermosos frutos! ¡Cástele usted con qué pena tan grande vamos a tener que abandonar a estos pobrecitos! Y, sin embargo, sin ninguna ayuda, sin que las buenas almas se acuerden de nosotros, nos es ya imposible humanamente continuar aquí... La casa amenaza hundirse; es un rincón malsano, como usted ve, donde hasta la salud de los niños pella, y hasta el problema de la alimentación para nosotros se ha hecho materialmente insolucionable...

¿De noche, atravieso aquellos barrios,

que tienen la fisonomía de una pobrísima aldea castellana. Del fondo de un cuchitril, donde se expande vino, sale una voz que carrapea las notas de un "garrotín" flamenco. Un perro lanza unos aullidos lúgubres. Al amor de la lumbre y a la luz de un quinqué, con el tubo roto, una familia pobre se agrupa alrededor de una cazuela, que echa mucho humo... Las comadres siguen discutiendo con la moza que hizo un "eleuente" elogio de las monjitas bienhechoras...

CURRO VARGAS

CUESTACION EN LAS IGLESIAS

En todas las iglesias de Madrid se hizo ayer mañana una cuestación entre los fieles que, como domingo, acudieron a cumplir con el precepto.

El objeto de ella era recaudar fondos con destino a los soldados heridos y a las familias de los muertos en la campaña de Melilla.

Esta cuestación fué acordada por la Junta de Damas que preside S. M. la Reina Doña Victoria.

Estuvieron encargadas de la cuestación en todas las parroquias y templos madrileños distinguidas señoras y señoritas de la aristocracia, que durante las Misas recorrían el interior de la iglesia, pasando por frente a los fieles una bolsa e implorando una limosna para los pobres soldados.

Al salir de cada Misa, las damas cuestadoras se colocaban en los atrios de los respectivos templos, solicitando los donativos de cuantas personas pasaban a su lado.

A pesar del poco tiempo de que se dispuso para organizar la cuestación, ésta dió excelentes resultados, alcanzando a una cifra muy respetable la suma recaudada.

FOR TELEGRAMA. EN ZARAGOZA. Una colecta.

ZARAGOZA 11. En todos los templos, para enviar socorros a los soldados heridos o enfermos de África. La recaudación ha sido bastante crecida.

EN LA CORUSA. Para los soldados de África.

CORUSA 11. Hoy, distinguidas señoritas han postulado en los templos, para enviar socorros a los soldados heridos o enfermos de África. La recaudación obtenida pasó de 5.000 pesetas.

EN SEGOVIA. Lo recaudado.

SEGOVIA 11. Todavía no se han cobrado todas las cantidades recaudadas por las señoras en las iglesias para socorrer a los heridos y a las familias de los muertos en campaña. Hasta ahora se ha recaudado 1.857 pesetas con 80 céntimos, faltando que recaudar varias cantidades.

EN BILBAO. Recursos para los heridos.

BILBAO 11. 21. En todas las iglesias la cuestación para los soldados heridos y familias de los soldados muertos en campaña, ha sido brillantísima, encargándose de la cuestación las señoritas pertenecientes a la Junta de Damas.

CAPÍTULO NEGRO

FOR TELEGRAMA. Descarrilamiento.

TORTOSA 11. El tren de mercancías núm. 1.717, al llegar a Santa Bárbara, descarriló la máquina, quedando empotrada en un terraplén.

Instantáneamente salió para el lugar del suceso una brigada de socorro.

Por este motivo, el tren expreso de Barcelona y varios mixtos, quedaron detenidos más de dos horas.

Después de incesantes trabajos, quedó restablecida la circulación.

El crimen de un piano.

PAMPLONA 11. Se ha cometido un crimen en el pueblo de Garzain, siendo el autor el gitano Martín Huarte, que riñendo con otro gitano, llamado Eduardo Larrain, le infligió con un hacha una herida gravísima.

Se cree que el agresor huyó a Francia.

Imprudencia infantil.

BILBAO 11. 19. En las Arenas, un niño de seis años, llamado Angel Borde, cogió una escopeta que guardaba su padre, disparándose e hiriendo de gravedad a su hermana Petra, de doce años.

Desgracia.

OVIEDO 11. Comunican de Mieres que a un leñador llamado Brullio Llanza le cayó encima un tronco de árbol, fracturándole la cabeza.

LAS HUELGAS

NOTICIAS OFICIALES.

El gobernador de Huelva comunicó ayer que en Riotinto reinaba tranquilidad, añadiendo que había prohibido la Asamblea anunciada en Nerva en vista de que los ánimos se hallaban algo excitados.

La Comisión arbitral.

La Comisión arbitral, que se ocupa de la cuestión obrera de Riotinto, se reunió ayer, y lo hará hoy nuevamente, para proseguir sus trabajos con la mayor actividad.

FOR TELEGRAMA. Los peitiqueros coruñeses.

CORUNA 11. Los Sindicatos de varios oficios han hecho circular una hoja en que explican las causas de haberse declarado en huelga, la peitiquería de Espín y González. Según los firmantes de dichas hojas el hecho obedeció al ejercicio de las represalias por la actitud de los dueños de esta clase, de establecimientos durante las pasadas huelgas, negándose a secundar el paro general.

La huelga se considera inminente.

EXTRANJERO. EN EL CABO. CABO DE BUENA ESPERANZA 11. Los ferroviarios empiezan a volver al trabajo, y se cree que mañana quedará normalizado el servicio de los ferrocarriles.

UNA FIESTA EN CASA DE CERRALBO GALERÍA NOTABLE

Ayer tarde se celebró en el palacio de Cerralbo—rico y sumptuoso museo de arte por el gusto refinado del prócer dueño—una fiesta agradableísima.

Se trataba de visitar y contemplar los curiosos descubrimientos hechos en las excavaciones que se realizan en terrenos de fincas que posee el ilustre marqués, descubrimientos interesantísimos bajo los puntos de vista histórico y arqueológico, y con este motivo tan grato para los amantes del estudio del pasado, desfilaron por los salones de Cerralbo numerosos académicos de la España, de la de Ciencias, Historia, Bellas Artes y Geografía, a más de literatos, poetas, pintores y en tanto en Madrid tiene relieve en las diferentes esferas de la intelectualidad de España.

Imposible es describir—siguiera sea al más docto periodista reporteril—el aspecto que presentaba la artística residencia, donde el ilustre señor marqués de Cerralbo, conde de Alendia, atesora belleza y obras de arte de incalculable valor.

EL DIA DE AYER FIESTAS RELIGIOSAS

LECCIÓN SACRA

Ante un público más numeroso que el de los domingos anteriores, continuó ayer el padre Torres las Lecciones Sacras que viene explicando en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja.

En la de ayer comenzó el padre Torres interpretando las palabras contenidas en el versículo 17 del capítulo III del libro de "Los Hechos de los Apóstoles": "Y ahora, hermanos, yo sé que obráis por ignorancia, así como también vuestros magistrados", palabras dirigidas por San Pedro al pueblo judío, que el padre Torres oyó convenientemente explicar, por sí ellas pudiesen ofrecer en su comprensión alguna dificultad.

—En estas palabras—decía el padre Torres—San Pedro trata de disculpar a los jueces del crimen cometido dando muerte al Redentor, muere que fué un pecado para los hombres, pero que fué para Dios el plan escogido para la Pasión por la Divina Providencia.

Y como se hermanan en la Escritura—presentaba el padre Torres—hechos al parecer tan opuestos y tan antagónicos como el de que los judíos dieran muerte a Jesús ignorando que era el Mesías prometido, y el de que, no obstante ignorarlo, cometiesen pecado condenando a Cristo a muerte en la Cruz?

Esta es la dificultad que en opinión del padre Torres podía ofrecer para algunos el contenido del versículo 17. Y a continuación la explicó en estos términos:

—Si con toda perfección conocieramos a Dios, si de un modo perfecto y absoluto conociéramos cuál es el premio reservado a los justos y cuál el castigo guardado para los pecadores, es seguro que no pecaríamos nunca, es seguro que no pecaríamos más, y está fué precisamente la ignorancia de los judíos, que no conocían al Mesías.

Más, ¿cómo era posible este desconocimiento, esta ignorancia del pueblo judío después de los milagros realizados por Jesús?

Hay dos clases de ignorancia—decía el padre Torres—contando a esta pregunta: una dependiente y otra independiente de nuestra voluntad. Una, la primera, es culpable; otra, la segunda, es culpable.

La ignorancia que procedió de los judíos fué culpable por cuanto tuvieron medios para reconocer a Cristo como el Mesías enviado de Dios.

Pero siendo culpable el pueblo judío, ¿cómo San Pedro dice que merece la misericordia de Dios? "Empere Dios, lo que pronunció por boca de todos los Profetas, que padecería el Cristo suyo, así le cumplió". "Por tanto, haced penitencia y convertíos, a fin de que sean borrados vuestros pecados". (Versículos 18 y 19.)

Esto lo explicó el padre Torres diciendo que entre el desconocimiento absoluto y el conocimiento completo, hay en el conocimiento de la verdad infinitos grados, como los hay entre las tinieblas y la luz. Estos diversos grados, en el conocimiento de la verdad, implican mayor o menor culpabilidad; por eso, la ignorancia de los judíos sobre que Jesús fuese el Mesías prometido, aun siendo peccaminosa, no encerraba la culpa que hubiera supuesto el que los judíos hubiesen eructado a Jesús con pleno conocimiento de que era el Mesías.

Claro—continuaba el padre Torres—que esto era una excusa muy pequeña, pero San Pedro se aferraba a todas las atenuantes para impedir misericordia para aquel pueblo.

Explica a continuación el versículo 20: "Para que lleguen los días del refrigerio de parte de la paz del Señor, y encaja el de antes preparado para vosotros Jesucristo", en el que San Pedro expone la segunda de las razones por las que los judíos deben arrepentirse de sus crímenes. Las palabras "los días del refrigerio", interpretadas el padre Torres preguntando: "¿Qué tiempos son esos en que ha de aparecer Jesús?"

Estos tiempos—añadía—son aquellos en que Dios vendrá a juzgarlos llevando a unos a disfrutar de los gozos celestiales y condenando a otros al fuego eterno.

Hablando de este discurso pronunciado por San Pedro al pueblo judío, dice el padre Torres que San Pedro hizo una pintura de los tiempos a que sus palabras se refieren.

Explica la significación de la palabra escatología, diciendo que es la ciencia que trata de las últimas cosas ó de los últimos tiempos de las cosas.

Añade que los racionalistas han llegado hasta suponer que Cristo se había equivocado respecto a su segunda venida, que suponían que San Pedro sabía—añadía el padre Torres—que como la Doctrina de Cristo tenía que aparecer como un grano de mostaza, para llenar poco a poco el orbe todo.

Habla el orador de la transformación del mundo a que se refiere el Apocalipsis, diciendo que nadie creyó que estuviera cerca, y añadiendo que si los Profetas le anunciaron, no lo hicieron para tiempo próximo.

Continuando su Lección, pregunta el padre Torres: "¿Pero qué tiene que ver la penitencia y el arrepentimiento de los jueces con los días de refrigerio?", y contestándose sí misma que están ambas cosas tan estrechamente ligadas que Cristo dijo que antes de acabarse el mundo, se convertiría el pueblo judío, entrando a formar parte de la Iglesia Católica.

Interpretando el versículo 22: "Moisés ciertamente dijo: Profeta os suscitará el Dios vuestro de entre vuestros hermanos, como yo; y él os será en todas vuestras cosas os dijere", y los 23 y 24: "Y será, toda alma que no oyes el Profeta aquel, exterminarse ha del pueblo".

Y todos los Profetas, desde Samuel y los de después, cuantos hablaron, asimismo anunciaron los días éstos, dice que el Profeta a que se refieren estos versículos es, indudablemente, el Mesías mismo, Jesucristo, porque si había de ser un Profeta igual a Moisés, tenía que ser necesariamente legislador, y Profetas legisladores no hubo ninguno desde Moisés al Mesías. Además, Cristo dijo que Moisés profetizó de él mismo, y el Mesías era llamado por los Profetas el Profeta, por antonomasia.

El segundo argumento empleado por San Pedro para exhortar al pueblo judío a la penitencia era éste: "Sois hijos de los Profetas y de los Patriarcas. Los Profetas os obligaron a seguir a Cristo, y más os obliga la Alianza, que por medio de los Patriarcas fuisteis con Dios. Sabed, pues, que en virtud de este pacto habéis de hacer de entre vosotros, o que habéis de recibir al género humano".

El padre Torres termina su Lección haciendo, de modo elocuente, una comparación entre el pueblo hebreo y el pueblo español.

ASAMBLEA DE LA V. O. T. FRANCISCANA

Los Hermanos Terciarios de la Venerable Orden Terceira Franciscana de Capuchinos de Madrid, presididos por su director, el padre Alfonso María de Escalante, celebraron ayer tarde en su residencia de la calle de la Verónica, la Asamblea general.

En ella, la secretaria, doña María Rosa Arizabal, leyó la Memoria correspondiente al año 1913, hecha concisamente, cenida por completo a su finalidad y prescindiendo de todo cuanto no fuera el objeto de la misma. Un verdadero modelo de Memoria anual, a la que deberían imitar todas las que se redactan para actos análogos.

Del documento resulta que en 1913 ingresaron en la Orden 89 hermanas y 33 hermanos, habiendo hecho su profesión solemnemente 101 hermanas y 53 hermanos.

En cuanto a los actos religiosos celebrados por la Orden, son de citar los ejercicios espirituales, con Compañía general, en que predicó el Vicario Apostólico de la Guriana, la novena a San Francisco; la peregrinación a Toledo, en que salieron de Madrid, a las seis de la mañana, 1.000 Terciarios que en la imperial ciudad realizaron diversos actos religiosos: el triduo de San Luis y Santa Isabel y la asistencia a la parroquia de San Jerónimo el Real, durante las Fiestas Constanтинianas, para adorar el Lignum Crucis.

Se menciona la sustitución del padre director Deorado de Vera, por haber sido nombrado Guardián del convento de Salamanca.

La cuenta de Caja arroja en la Sección de las Hermanas un ingreso de 2.309,42 pesetas y un gasto de 1.104,37 pesetas, lo cual supone una diferencia favorable de 1.205,15.

Los Hermanos gastan 94,35 pesetas e ingresan 736,15, quedando un saldo en Caja de 241,80 pesetas.

El Propagandista D. Erasmo de la Villa leyó unas cuartillas en que se examina toda la intensidad de la obra de San Francisco, por medio del amor y de la pobreza, comparándola con la de los modernos predicadores del socialismo que pregonan la fraternidad fundándose en el odio de clases.

¿Qué leen vuestros hijos? Este trabajo, leído por su autora la Srta. Julia García Herrera, es una bien dada voz de alerta a todas las familias para que con el mayor celo vigilen las lecturas a que se entreguen los niños de cada casa, con tanta mayor necesidad, cuanto que las malas lecturas suelen no presentarse lealmente y con el ropaje que las corresponde, sino que muestran apariencias seductoras, deslumbrantes, que atraen y que engañan, a la manera de un veneno encerrado en un dulce. Incluyó entre las lecturas nocivas los cuentos fantásticos, fundados en las más absurdas quimeras, que excitan las infantiles imaginaciones más de lo conveniente; las películas cinematográficas, a que por extensión puede aplicarse el tema del trabajo, también estimo con razón la autora de éste, que merecen severo cuidado. Recomendó con todo interés la lectura de la Buena Prensa.

La infanzugala María Echarri, nos habló de un tema al parecer de innecesaria mención, pero que en realidad es preciso en alto grado: los deberes de los Terciarios.

Relatando la visita de la oradora a la tumba de San Francisco de Asís, y haciendo una acabada pintura de las sensaciones que ante el experimento el alma fervorosa, ligó una mística adición del Santo muerto, en que éste le hizo saber cuántos y cuáles son los deberes de los que aspiran a llamarse buenos Terciarios, y que pueden clasificarse en tres grupos: deberes del Terciario para con la Orden Terceira; deberes del Terciario para con el mundo; y deberes del Terciario en la lucha hoy empeñada entre el bien y el mal.

Terminó exhortando a todos a que visiten personalmente el sepulcro del Serafin de Asís.

El elocuente orador Sr. López Vivivo, pronunció un hermoso discurso cuyo título pudiera ser: "¿Qué harán los Terciarios en 1914?"

Comparando el estado actual de la sociedad con el de la antigua y degradada Roma, y estimando que no es verdadero Terciario el que se limita a acudir a los templos a practicar los Sacramentos y a hacer vida honesta, olvidando la necesidad de trabajar por la conversión de las almas, excitó a todos sus hermanos de Orden a que, saliendo de la comodidad de sus domicilios, busquen el mal en sus focos y luchan con él y le venzan, conquistando nuevos soldados para Cristo, empujando a los presentes para que al celebrarse otra Asamblea dentro de un año, puedan ufanarse de aportar a ella una honrosa lista de éxitos, obtenidos mediante el trabajo y el sacrificio.

El padre director hizo el resumen de la fiesta y anunció que en los días 16 y siguientes del próximo Mayo se reunirá en Madrid el Congreso Nacional de Terciarios, para el que existe gran entusiasmo en todas las provincias de España.

Alternando con las partes referidas del programa, interpretaron de un modo maravilloso diversas composiciones musicales piano y órgano las Hermanas Terciarias señoras Leonor García del Rey, Trinidad Bosqué y Martina Sánchez, así como unos preciosos villancicos, el coro formado por las señoras López, Navarro, Montel, Calvo, Taurino, Vila y Góicochea.

Todas las personas mencionadas fueron justamente aplaudidas por la concurrencia, numerosísima y muy distinguida.

ASAMBLEA DE LA V. O. T. FRANCISCANA

Ayer, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar en la iglesia de San Fermín de los Navarros la Asamblea que anualmente celebra la Venerable Orden Terceira de San Francisco de Asís.

Al solemnemente asistió un público numerosísimo que llenaba la amplia nave del templo. La Asamblea dio principio con el "Veni Creator", que cantó un coro de niñas Terciarias.

A continuación el señor secretario de la Orden Terceira, D. Pedro Carrasosa, leyó una interesantísima Memoria en la que expuso todos los trabajos realizados por la Orden en el transcurso del año 1913, haciendo resaltar la importancia de la última peregrinación efectuada a Toledo.

Don Eustaquio de Salcedo Han Coek pronunció un bellísimo discurso que versó sobre el tema Su Santidad León XIII y la Venerable Orden Terceira Franciscana.

Comenzó el orador haciendo historia del amor que Su Santidad tuvo siempre a la Orden de San Francisco, así en los tiempos de su juventud, según él aseguró en una de las pastorales que escribió siendo Obispo de Perugia.

El señor Sumo Pontífice—dijo el Sr. De Salcedo—fué su primer oráculo en cuanto a dar el mayor esplendor posible a su augustísima Orden Terceira. En sus discursos, particularmente, en sus Breves y en sus Encíclicas, la re-

comendaba encarecidamente, deseando que su espíritu se inspirase en el corazón de todas las clases sociales para contrarrestar los funestos efectos que en su organismo religioso estaba causando el virus de la impiedad.

El orador terminó su discurso empujando de una gran ovación con que el público premió su meritoria labor.

La señorita Concepción Ortiz leyó una bellísima poesía titulada Fantasia a la Inmaculada. También recitaron algunas poesías las señoras Amparo García y Julia de la Cuesta, y el niño Terciario Luis Carrasosa. Todos fueron muy aplaudidos.

El profesor superior de la Escuela Normal, D. Manuel Cortés disertó elocuentemente sobre el tema La verdad, el camino y la vida.

El vocal del Instituto de Reformas Sociales D. Francisco González Rojas, leyó un discurso acerca de la influencia que la Orden Franciscana ha ejercido en la esfera social.

Comenzó diciendo que empujando de los horrores del siglo XIII, surgió un hombre que, despreciando las riquezas, se redujo en voluntaria pobreza, predicando la paz y practicando la santa democracia que en la doctrina del Crucificado tiene su asiento.

Francisco de Asís—dijo—no se contenta con dedicar a la causa del bien todo el esfuerzo de su alma templada en el fuego ardiente de la divina entidad, sino que, inspirado por Dios, trata de perpetuar su obra admirable y, después de asentar los robustos cimientos de una Orden religiosa, funda para los que permanecen en el mundo la institución más sabia, católica y prácticamente democrática que hasta entonces se había conocido: la Terceira Orden de Penitencia.

Terminó diciendo que el único remedio contra los males sociales de la actualidad reside en la Orden Terceira de San Francisco que, frente a la falsa democracia que el socialismo proclama, pone en práctica los principios de la verdadera democracia cristiana.

La excelentísima señora marquesa de Unzué del Valle pronunció también un elocuente discurso que versó sobre el apostolado de la mujer en la Orden Terceira. La oradora fué muy aplaudida.

El reverendísimo padre Andrés de Ocarri Juregui, Vicario general de los Franciscanos, hizo el resumen de los discursos pronunciados en la Asamblea.

Terminó a las hermanas de la Orden a seguir leyendo por Jesucristo, añadiendo que en el próximo Mayo se celebrará una gran Asamblea, a la que vendrán franciscanos de todo el mundo, siendo ocasión, entonces, de una manifestación en honor del Serafín Llagado.

El acto terminó con la bendición dada a los felices con el Santísimo.

DON JOSÉ MARÍA CASTILLA

Al dar cuenta en nuestro número de ayer de la conducción al cementerio del cadáver de nuestro malogrado é indolible compañero D. José María Castilla, omitimos involuntariamente, de entre los asistentes al entierro, a nuestro querido amigo D. Rufino Blanco, director del estimado colega El Universo, y a su hijo.

La época de anoche da cuenta del entierro de Castilla, expresando su pesar por la pérdida, dice, del noble maestro, querido de todos por su bondad, su virtud y sus talentos.

DILIGENCIAS JUDICIALES

El Juzgado de guardia comenzó a practicar anoche diligencias en un suceso del que pudiera resultar alguna responsabilidad para el médico de la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

El hecho es el siguiente: En la noche del pasado día 7 el guardia de Seguridad Manuel López Rodríguez encontró tendido en una calle a un hombre medio muerto de hambre y frío. Conlójole a la Casa de Socorro del Congreso, donde los médicos, después de reconocerlo, y no estando facultados para tenerlo allí, se dieron a pensar donde enviarían al infeliz hasta que el Juzgado de guardia ordenó su ingreso en el Hospital.

Pero es el caso que el desgraciado falleció al día siguiente de ingresar a consecuencia de una pulmonía.

Y aquí está lo que esclarecerá la autopsia, pues al pobre hombre lo tuvieron en la Casa de Socorro en un patio, a la intemperie, mientras se resolvía qué había de hacer con él.

Y el juez quiere saber si pudo ser en el patio donde cogiera la pulmonía.

Generales a la reserva

En el año actual pasarán a la reserva, además del general Marvó:

Tenientes generales: D. Manuel Delgado Zuñeta, capitán general de la segunda región, el 14 de Mayo; D. Enrique Franch, director general de la Cruz Roja, el 1 de Agosto; D. Ramón González Tablas, consejero del Supremo de Guerra y Marina, el 4 de Marzo.

General de división D. José García de la Cocha, el 27 de Agosto.

Generales de brigada: D. Apolinario Sáenz de Buruaga, jefe de Estado Mayor de la Capitania general de la primera región; D. Julio Crespo Zazo, gobernador militar de Vigo, el 15 de Febrero; D. José Jofre, jefe de Estado Mayor de la Capitania general de la tercera región, el 4 de Abril; D. Rafael Sevilla, comandante general de Artillería de la quinta región, el 6 de Octubre; D. Juan López Palomo, comandante general de Artillería de la cuarta región, el 24 de Julio; D. Víctor Garrigó, el 14 de Junio; D. Gabriel Vidal, gobernador militar de Segovia, el 19 de Diciembre; D. Fernando Almaraz, gobernador militar de San Sebastián, el 30 de Mayo; don José López Torres, jefe de la sección de Infantería del ministerio de la Guerra, el 7 de Diciembre, y D. Luis García Alpuente, segundo jefe del Gobierno militar de Menorca, el 25 de Agosto.

DE BILBAO

POE TELEGRAMA Inauguración de un curso.

BILBAO 11. Mañana se inaugurarán las conferencias que formando un curso de estudios católicos-sociales darán los padres jesuitas los lunes y jueves de cada semana en el salón de sesiones del Patronato obrero.

A estas conferencias han sido invitados los empleados y obreros de todas clases, que podrán hacer objeciones y consultas por escrito, las cuales serán contestadas por los profesores.

Un te. BILBAO 11. En el Casino republicano se ha celebrado un te en honor del concejal republicano Sr. Colvellido, y en desagravio de la conducta de los concejales socialistas, que se negaron a votarle para su vara.

Se pronunciaron varios discursos combativos a los socialistas y declarando disuelta la Conjuración.

También se censuró la conducta de los socialistas unidos a los nacionalistas para el reparto de varas.

NUEVA AGRESION

DESDE MARRUECOS

DEL RINCON DEL MEDIK

Muertos y heridos.

RINCON DEL MEDIK 11. Esta mañana, a las ocho, ha ocurrido una nueva agresión en la posición del Mogote. Como quiera que la espesa niebla que reinaba impedía ver bien lo que ocurría, salió una sección de Arapiles al mando de un sargento para empezar la descubierta, recibiendo en seguida una tremenda descarga, a consecuencia de la cual resultaron cuatro muertos y cinco heridos, dos de éstos graves.

El capitán D. Emilio Izquierdo, que manda la compañía destacada en la citada posición, salió del bloque al oír los disparos con la tropa disponible, y arremetió contra los moros, entablándose un duro ataque y consiguiendo ahuyentar a los rebeldes, quienes dejaron tres cadáveres sobre el terreno.

Se comunicó por teléfono lo ocurrido al campamento principal, saliendo en seguida el general Primo de Rivera con su ayudante para informarse personalmente de lo ocurrido.

A tener noticia de la agresión también montó a caballo el general Aguilera, y acompañado de sus ayudantes marchó al Mogote.

Los dos heridos graves son el sargento Encinas, que mandaba la sección de descubierta, y un soldado.

Ambos permanecen en la posición, por no permitir el estado en que se hallan ser trasladados a Tetuán.

Los demás heridos han sido conducidos a este hospital, así como los muertos serán enterrados en este cementerio.

Todos pertenecen a la primera compañía de Arapiles.

El general Aguilera ha dado al general Marina conocimiento verbal de la agresión. Se dice que el capitán Izquierdo consiguió con su empuje evitar que los moros se acercaran al bloque, según pretendían.

Más tarde, a las once de la mañana, varios grupos de moros procedentes de Ben-Karrich tiraban nuevamente la posición del Mogote. Entonces las baterías del campamento principal empezaron un furioso cañoneo contra los moros, obligándoles a retirarse.

Más noticias. RINCOL DEL MEDIK 11. Los muertos a consecuencia de la agresión de esta mañana son los siguientes: sargento Encina, que tenía un balazo en la cabeza; y los soldados Domingo Coco, Salvador López, Doroteo Carrasco, Antonio Puenteudra; y los heridos Miguel Rodrigo del Vado, grave; Francisco Rivera Gómez, Juan López y Catalina Echeja.

De cuantos soldados que formaban la sección que efectuó la descubierta, el único que ha resultado ileso es el cabo Julio Soto, que procede de la clase de voluntarios, según testimonio de los propios heridos, se portó valientemente, evitando que los moros se llevaran, como trataban de hacerlo, los armamentos de los muertos y heridos.

Desde anoche circula el rumor de que ha sido asesinado el Raisuli, pero no se cree en la noticia, aun cuando muchos de los que la propagan dan detalles de cómo ha ocurrido el suceso.

En breve empezarán las obras de construcción de un gran hotel, en las afueras de la población, por la Sociedad propietaria del hotel Bristol, de Tánger; los terrenos han sido comprados a la Sociedad del Ensanche, la que los cede a un precio verdaderamente barato.

El referido hotel será montado con arreglo a las necesidades de esta población, y será enclavado en el sitio donde está hoy el campamento principal.

DE TODAS ESPAÑA AL DIA

Servicio telegráfico

Los insurrectos van dominando. NUEVA YORK 11. Los rebeldes han entrado en Ojinaga, evacuado por los federales.

El comandante en jefe de estos últimos, Moncada, cruzó el río y se entregó a un oficial del Ejército americano.

Sábase que muchos de sus soldados tenían el propósito de internarse en terreno americano, pero nada se sabe de ellos hasta ahora.

Fugitivos. PRESIDIO (TEXAS) 11. Tres mil soldados y mil mujeres y niños han buido de Ojinaga, antes de la entrada de los rebeldes, refugiándose en territorio norteamericano, donde los soldados fueron desarmados por las tropas americanas.

Noventa y dos soldados de Caballería huuyeron por la parte de Méjico.

La situación económica. SANTIAGO DE CHILE 11. En la Cámara de Diputados, y contestando a la pregunta hecha por uno de éstos, ha manifestado el ministro de Hacienda que el Gobierno dispone de fondos en cantidad suficiente para hacer frente a cuantos compromisos origine la baja de los cambios.

El Ejército francés. PARIS 11. Según el periódico Excelsior, van a ser creados dos nuevos regimientos de Caballería ligera, que formarán brigada.

Serán probablemente destinados al Medio día de Francia, y casi con seguridad a Bayona ó a Arles-sur-Adour.

Explosión y desgracia. NIZA 11. Ha estallado la cabina que sirve de depósito de explosivos de la línea del ferrocarril en construcción entre el pueblo de Sospel. Un empleado español llamado Joaquín Tomaso, fué tan gravemente herido que falleció a los pocos momentos.

Falsificadores detenidos. BRUSELAS 11. Han sido detenidos esta mañana cinco hombres y tres mujeres acusados de fabricación y expendición de moneda falsa. Uno de ellos es español.

El Parlamento chino. PEKIN 11. Se ha publicado el decreto de disolución del Parlamento.

MISA DE COMUNION. La Asociación Nacional de Padres de Familia contra el laicismo en la enseñanza, celebró el próximo miércoles 14, a las ocho y media de la mañana, en la iglesia de las Calatravas, Misa de Comunión, en sufragio de los socios fallecidos. La Junta reza a los señores pertenecientes a dicha Asociación la asistencia a este piadoso acto.

ALHUCEMAS 2. Reina completa tranquilidad en esta plaza, sin que los enemigos hayan vuelto a hostilizarla, viéndoseles a todos ellos dedicados a las faenas agrícolas.

Durante las noches últimas han venido a la plaza algunos emisarios del vecino campo, los cuales manifestaban que continuaban ocupándose del medio que debían adoptar para asegurar la paz y tranquilidad en esta plaza, para poder reanudar con ella el comercio que anteriormente tenían.

Dicen también que de las kabilas de Beni-Said y Tamsaman han llegado emisarios al vecino campo con el fin de reclutar contingentes armados para marchar a las proximidades del río Kert; pero que hasta la fecha nada han conseguido de lo que aquellos desean.

Nuevamente ha vuelto a reanudarse al tiempo, reinando una fuerte temporal de Poniente, que hace imposible salir de Melilla los vapores corchos, por cuya causa hemos estado ocho días sin recibir correspondencia.

Por fin, aprovechando el primer momento de calma, fondeó en nuestra rada el vapor correo "Sagunto", conduciendo dos compañías del regimiento de Cerifios, que vienen a relevar a las dos del regimiento de San Fernando, que prestan servicio en esta plaza y en la de Peñón de la Gomerá. Con el fin de dar agua y poder hacer con rapidez las operaciones de embarque y desembarque de las fuerzas, fondeó el vapor en el sitio que anteriormente le hacía, y una vez terminado de dejar agua y embarcar la compañía relevada, zarpó a las once de la noche con rumbo a Peñón, donde dejará la que conduce a aquella plaza, de donde regresará a Melilla con la fuerza relevada.

Durante el trayecto de ésta a Peñón, que el vapor recorre tres horas en su recorrido, arreció tanto el temporal de Poniente que hizo imposible llevar a efecto ninguna operación, ni siquiera dejar el correo, regresando a Melilla con la fuerza que conducía para el relevo.

DE GUERRA. Noticias oficiales de Marruecos. El comandante general de Melilla comunica que una batería del grupo montado realizó una notable marcha al monte Arruz y de este punto a la plaza, recorriendo con material cargado 76 kilómetros en diez horas y llegando en perfecto estado, y que en vapor correo llegó un automóvil ligero 30-40 hispano-sulzo destinado a aquella Comandancia general, añadiendo que reina tranquilidad completa en el territorio.

El comandante general de Larache dice que salieron de Arcila dos columnas, llevando sin novedad a Frica y Cudia Abid con objeto de confrontar entre ambas posiciones y ahuyentar merodeadores, manifestando a la vez que salió de Alcazar una compañía de Extremadura, que llegó a Larache sin novedad y que también salió de Larache y llegó a T'Zelzeta convoy de viveres y utensilio para Tarkuz, añadiendo que S. A. R. el Infante Don Alfonso realizó hoy vuelos de ensayo en Arcila.

Da cuenta también de haberse presentado en Seguedia cantinero Francisco Medina Lozano, secuestrado en primero de Octubre por moros entre Tánger y Cuesta Colorada, habiendo sido prisionero del Raisuli, que le dejó hace quince días preso cerca de Enoa, consiguiendo escapar ayer.

El comandante en jefe, desde Tetuán, y el comandante general de Cautá, dan cuenta de no ocurrir novedad.

CARTA DE ALHUCEMAS

Varias noticias.

ALHUCEMAS 2. Reina completa tranquilidad en esta plaza, sin que los enemigos hayan vuelto a hostilizarla, viéndoseles a todos ellos dedicados a las faenas agrícolas.

Durante las noches últimas han venido a la plaza algunos emisarios del vecino campo, los cuales manifestaban que continuaban ocupándose del medio que debían adoptar para asegurar la paz y tranquilidad en esta plaza, para poder reanudar con ella el comercio que anteriormente tenían.

Dicen también que de las kabilas de Beni-Said y Tamsaman han llegado emisarios al vecino campo con el fin de reclutar contingentes armados para marchar a las proximidades del río Kert; pero que hasta la fecha nada han conseguido de lo que aquellos desean.

Nuevamente ha vuelto a reanudarse al tiempo, reinando una fuerte temporal de Poniente, que hace imposible salir de Melilla los vapores corchos, por cuya causa hemos estado ocho días sin recibir correspondencia.

Por fin, aprovechando el primer momento de calma, fondeó en nuestra rada el vapor correo "Sagunto", conduciendo dos compañías del regimiento de Cerifios, que vienen a relevar a las dos del regimiento de San Fernando, que prestan servicio en esta plaza y en la de Peñón de la Gomerá. Con el fin de dar agua y poder hacer con rapidez las operaciones de embarque y desembarque de las fuerzas, fondeó el vapor en el sitio que anteriormente le hacía, y una vez terminado de dejar agua y embarcar la compañía relevada, zarpó a las once de la noche con rumbo a Peñón, donde dejará la que conduce a aquella plaza, de donde regresará a Melilla con la fuerza relevada.

Durante el trayecto de ésta a Peñón, que el vapor recorre tres horas en su recorrido, arreció tanto el temporal de Poniente que hizo imposible llevar a efecto ninguna operación, ni siquiera dejar el correo, regresando a Melilla con la fuerza que conducía para el relevo.

DE GUERRA. Noticias oficiales de Marruecos. El comandante general de Melilla comunica que una batería del grupo montado realizó una notable marcha al monte Arruz y de este punto a la plaza, recorriendo con material cargado 76 kilómetros en diez horas y llegando en perfecto estado, y que en vapor correo llegó un automóvil ligero 30-40 hispano-sulzo destinado a aquella Comandancia general, añadiendo que reina tranquilidad completa en el territorio.

El comandante general de Larache dice que salieron de Arcila dos columnas, llevando sin novedad a Frica y Cudia Abid con objeto de confrontar entre ambas posiciones y ahuyentar merodeadores, manifestando a la vez que salió de Alcazar una compañía de Extremadura, que llegó a Larache sin novedad y que también salió de Larache y llegó a T'Zelzeta convoy de viveres y utensilio para Tarkuz, añadiendo que S. A. R. el Infante Don Alfonso realizó hoy vuelos de ensayo en Arcila.

Da cuenta también de haberse presentado en Seguedia cantinero Francisco Medina Lozano, secuestrado en primero de Octubre por moros entre Tánger y Cuesta Colorada, habiendo sido prisionero del Raisuli, que le dejó hace quince días preso cerca de Enoa, consiguiendo escapar ayer.

El comandante en jefe, desde Tetuán, y el comandante general de Cautá, dan cuenta de no ocurrir novedad.

MITINES

MANIFESTACIONES

CONTRA UN IMPUESTO. BILBAO 11. Se ha celebrado en el teatro Arriaga un mitin para protestar del acuerdo tomado por la Diputación gravando el impuesto en los sueldos de los empleados.

Hablaban varios individuos de la Junta de Defensas, quienes combatieron el acuerdo de la Diputación, pidiendo la creación de la Liga de las clases medias, que son las más castigadas y están en un completo abandono.

Las conclusiones aprobadas fueron

Las mujeres débiles, las impetentes, las embarazadas, las que están criando, se fortalecen rápidamente con el VINO ONA del doctor Aristegui.

SUCESOS

Otra víctima del frío. Ayer por la mañana fué encontrada en la calle de Toledo una pobre mujer, enferma y sin habla.

Fuó conducida á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde falleció dos horas después de ingresar, sin que pudiera declarar quién era, no habiendo sido identificada su personalidad por no llevar consigo ningún documento que lo determinara.

Los médicos certificarán que había muerto a causa del frío y de la falta de alimento. El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

Una mujer en el Canalillo. Alfonso Hernández Herrera, de sesenta años de edad, arrojóse ayer al Canalillo de aguas fecales del río Manzanares, en la Virgen del Puerto.

Extrañidad del Canalillo por varias personas y unos guardias civiles que la vieron, fué conducida á la Casa de Socorro sucursal de distrito de Palacio, donde fué curada, trasladándola después al Hospital provincial, por presentar síntomas de conmoción cerebral.

Cuidado con los rateros. En un tranvía de la línea de la Prosperidad le sustrajeron ayer una cartera á un individuo llamado Enrique Cantero Vázquez, de veintidós años, y con domicilio en la calle de la Princesa, núm. 44.

Dicha cartera contenía 25 pesetas y dos resguardos del Monte de Piedad. Ignórase quién sea el autor de la sustracción, el cual dio un sorteo en la americana para apoderarse de la cartera.

Heridos en riña. En la calle de la Verdad ribieron ayer Esteban Abad Martín, de cincuenta y dos años, y Antonio Pascual Ferrer, de treinta y dos.

Ambos resultaron heridos, siendo curados en la Casa de Socorro de la Latina, donde calificaron el estado de los dos de pronóstico reservado.

Al agredirse, Esteban hizo uso de una navaja, y Antonio de un compás, con cuyas armas se injirieron las heridas que padecen.

A golpes con los guardias. Alvaró Batres Rozalén, de treinta y siete años, fué detenido en la calle de Urgel por insultar á Felicitana Toledo Batres.

Los guardias que le detuvieron intentaron cachearle, mas él se resistió á puñetazos, rompiendo el capote y el pantalón de uno de ellos antes de que lograsen reducirle á la obediencia.

Al fin, convenientemente maniatado, fué llevado á la Comisaría del distrito.

Murdido por un perro. El cobrador de tranvías Francisco Fernández Toledo fué mordido por un perro en la calle de Alcalá.

Fuó curado en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, siendo sus lesiones calificadas de pronóstico reservado.

El perro ha sido remitido al Instituto Nacional de Higiene para su observación.

Caida grave. En la calle de Segovia cayó ayer una cafetera el jornalero Félix Cano del Val, de veintinueve años, domiciliado en la carretera de Extremadura.

Se produjo la fractura del peroné derecho. Después de ser curado en la Casa de Socorro, ingresó en el Hospital en grave estado.

Otra caída. En la plaza de los Montesinos sufrió también ayer otra caída Ramón Esteves Martínez, de veintidós años, soltero, domiciliado en la Travesía de la Parada, 8, produciéndose una herida contusa en la cabeza, calificada por los médicos de la Casa de Socorro de pronóstico reservado.

Sidra Vereterra y Cangas preferida por cuantos la conocen.

Notas agrícolas LA RAZA KARAKUL

Ovejas de gran rendimiento. El ilustre profesor de la Escuela Superior de Agricultura de Viena, Doctor Sava Ulmansky, publica en el último número de "La Industria Pecuaria" un interesante artículo sobre la raza ovina karakul, digno de ser conocido por nuestros ganaderos y mercedero de que por el Ministerio de Fomento y Dirección de Agricultura se tomen en cuenta muchas de sus consideraciones para ensayarse y en caso de que sus resultados fuesen favorables, como parece muy posible, propagar en nuestras regiones esta raza.

La oveja karakul fué llevada á Austria desde Bukharia, donde se crían los tipos más puros de la raza, distribuyéndose distintos ejemplares entre los ganaderos austriacos y reservándose el Gobierno de Viena algunas resas como base del rebano que se creó en la Escuela Superior de Agricultura.

La oveja karakul no ha desmerecido de lo que es en su país de origen, ni en los terrenos pobres de ciertas provincias austriacas, y sus pieles se pagan tanto como las importadas del Turkestan. Y el hecho se repite en todas sus partes, aun en los rebanos colocados en condiciones distintas en las estepas húngaras.

Requiere, no obstante, clima seco. En los húmedos, la piel pierde en calidad. Ni aun es preciso esperar la formación del sangre pura: los corderos del 3, los niños del 3, casi igualan á aquéllas en la calidad de la piel. La raza austriaca zackel ha dado los mejores resultados cruzada con moruecos karakul.

Conocedor el Gobierno de la República Argentina de los provechosos resultados de esta raza, solicitó en 1911 del Emperador Francisco José algunas ovejas de las producciones en Austria; accedió gustoso Su Majestad el Emperador, y la República del Plata, que tanto se interesa por la ganadería, cuenta ya con un número de sementales que hacen esperar excelentes crías.

El producto de una oveja karakul mestiza puede estimarse en Austria, en circunstancias normales, en unos tres kilogramos de lana por esquilho y unos 30 ó 40 litros de leche, de gran riqueza en grasa. La calidad de la lana no pasa de ordinaria.

En cambio, una piel de cordero vale entre 10 y 45 coronas, ó sean, aproximadamente, de 10,60 á 47,70 pesetas españolas.

Como se ve, la raza de que hablamos es de una productividad aritmética por lo considerable.

Y no terminaremos estas líneas de homenaje al Gobierno español y á nuestros ganaderos, sin reproducir al pie de la letra las elocuentes palabras que el doctor Ulmansky dedica al mismo objeto:

"Recomiendo este año las tierras secas del Centro y Sur de España, las grandes extensiones esteparias donde viven precisamente las plantas grasas á la oveja karakul, no he podido menos de preguntarme cómo no ha habido quien haya hasta hoy

pasado en ella y en el producto que daría con la lana, la cuarta ó la mancha."

Lo dicho por persona tan competente nos releva de todo comentario. Ahora el Gobierno español no tiene más que imitar, como es debido, la conducta de sus colegas de Austria y de la Argentina.

MERCADOS

Últimas cotizaciones. Trigos.—Las cotizaciones de los principales mercados mundiales de este cereal demuestran poca animación. Las operaciones realizadas en la última semana han sido, en francos los 100 kilos, las siguientes: Nueva York, 19,07; Chicago, 18,21; Liverpool, 19,64; París, 26,95; Amberes, 19,50; y Budapest, 23,84.

En España, según nuestras noticias de los días 10 y 11 del corriente, son: Valladolid, á 50,75 reales fanega; León, á 27; Palencia, á 49,50; Ríoseco, á 49,50 y 49,50; Tudela de Duero, á 39,75; Peñafiel, á 39,50; Simancas, á 49,50; Avila, á 50; Peñaranda de Bracamonte, á 48,50; Arévalo, de 50,50 á 51; Cantalapiedra, á 50; Nava del Rey, á 49,50 y 50; Becerril de Campos, á 49.

Centeno.—Palencia, á 37,50 reales fanega; Avila, á 36; Peñaranda de Bracamonte, á 36; Arévalo, á 37; Cantalapiedra, á 37; Piedrahíta, á 37; Valladolid, á 37,50; Herrera de Rio Pisuerga, á 37; Tudela de Duero, á 37,50; Promisía, á 37; Peñafiel, á 39; Ríoseco, á 35; Simancas, á 36; León, á 35.

Cebada.—Valladolid, á 20 reales; Palencia, de 29 á 30; Santander, los almacenistas, á 21 pesetas los 80 kilos; extranjera y de Castilla, superior, á 22; Barcelona, á 20 pesetas los 100 kilos; Sevilla, la española, de 22,50 á 23 pesetas los 100 kilos, y la extranjera, de 22 á 22,50; Becerril de Campo, á 27; Arévalo, á 28; Cantalapiedra, á 28; Herrera de Rio Pisuerga, á 33; Promisía, á 33; Peñafiel, á 27; Ríoseco, á 28; Simancas, á 32; León, á 33.

Acetites.—Se cotizan en alza. En Santander los almacenistas venden: superior viejo, de 117 á 119 pesetas los 100 kilos; nuevo, igual que el viejo; roñado, "La Fama", de 145 á 146; ídem lata de 10 kilos, á 17; ídem íd., de 9, á 9, y ídem íd., de 2,50, á 9.

Sevilla: viejo, de buen olor y mejor color, á 11,50 pesetas los 11,50 kilos; viejo corriente, á 11,25; viejo endeble, á 11; nuevo (cosecha 1913-1914), bien presentado, de 11,75 á 11,87; nuevo corriente, de 11,50 á 11,62; nuevo endeble, á 11,25.

De aceite viejo entran ya en Sevilla muy contadas arrobas.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que la cátedra de Lengua alemana, vacante en el Instituto del Cardenal Cisneros, de esta corte, se agregue á las oposiciones mediante las que se proveyerá la de igual clase del Instituto de Salamanca.

La convocatoria hecha en virtud de esta disposición, dice así textualmente: "Se halla vacante en el Instituto general y técnico del Cardenal Cisneros, de esta corte, la cátedra de Lengua alemana, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas y 1.000 más por razón de residencia, la cual ha de proveerse en el turno de oposición entre auxiliares, según se dispone por Real orden de esta fecha, agregándose con arreglo á lo establecido en el art. 4.º del Real decreto de 8 de Abril de 1910 á las ya anunciadas para proveer la de igual asignatura del Instituto de Salamanca."

Con arreglo al citado artículo, los aspirantes presentarán sus solicitudes en esta subsecretaría dentro del improrrogable término de un mes, á contar desde la publicación de este anuncio al hacerse la convocatoria para la referida cátedra de Salamanca.

Los aspirantes presentados á ellas tienen también opción á la cátedra agregada, sin necesidad de nueva instancia; los que soliciten ahora tomar parte en estas oposiciones sólo tendrán derecho á la del Instituto del Cardenal Cisneros y á cualquiera otra que después pudiera agregarse, pero no á las anunciadas anteriormente.

Del concurso abierto entre profesores de asenso para proveer las plazas de profesor de término, de mecanismos, máquinas, herramientas y motores de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios de Cádiz, Logroño y Sevilla, ha sido segregada la plaza correspondiente á esta última escuela.

El Tribunal de oposiciones para proveer una plaza de auxiliar tercero, vacante en la Dirección General de los Registros y del Notariado, ha declarado con aptitud legal para tomar parte en los ejercicios de oposición á los aspirantes siguientes:

D. Juan Amodeo Seoane, D. Alejandro de la Vega Sequeros, D. Nicolás Alcalá Espinosa, D. Hilarión Sanz Reig, D. Juan Antonio de la Puente Quijano, D. Manuel de la Plaza y Navarro, D. Pedro Castiella Tejero, D. Francisco Rodríguez González, don Eugenio Vázquez Gundín, D. Felisísimo de Castro y Santos, D. Evaristo Canencia y Gómez y D. Felipe Sánchez Román y Gallifa.

El acto del sorteo y comienzo de los ejercicios tendrá lugar en el local del Colegio Notarial de esta corte (calle de la Bolsa, número 14), hora de las diez y seis del día 23 del corriente mes.

Los opositores á la plaza de Encargado de Cursos prácticos, vacante en el Museo Nacional de Ciencias Naturales, se servirá concurrir el día 26 del actual, á las once de la mañana, al Museo referido, para dar comienzo á los ejercicios.

Ocho días antes tendrán á su disposición, en la Secretaría del mencionado establecimiento, el cuestionario que ha de servir para estas oposiciones.

Oposiciones á una canonjía en Madrid

Las convoca nuestro amadísimo Prelado por edicto de fecha 2 de los corrientes, para la provisión de la vacante por promoción del reverendísimo Sr. Seno Lázaro.

La canonjía tiene la gracia especial de desempeñar una cátedra diaria de lenguas griega y hebrea en el Seminario Conciliar de Madrid, y predicar dos sermones de tabla en la Catedral.

Los opositores, además de los ejercicios acostumbrados, practicarán los siguientes: Contestar por escrito, en el plazo de tres horas, á cuatro temas ó preguntas gramaticales de las lenguas hebrea y griega, sacados á suerte, y que el Tribunal dictará á la vez á los opositores, y hacer, igualmente por escrito, la versión de análisis gramatical de un período de hebreo y otro de griego, designados también por la suerte y tomados de las Sagradas Escrituras.

Para este ejercicio se formará un Tribunal técnico y se concederá á los opositores un término de cuatro horas, permitiéndoseles el uso de los correspondientes Diccionarios.

El plazo de presentación de instancias termina el 12 de Febrero próximo.

Rogamos á nuestros suscriptores que sirvan manifestarnos las deficiencias que hubieren en el reparto de este periódico.

EL DEBATE deberá recibirse antes de las nueve de la mañana.

INFORMACIÓN POLÍTICA

DICE SANCHEZ DE TOCA

Hoy, en su número de anteayer, publica sus declaraciones del ex ministro conservador Sr. Sánchez de Toca, de las que publicamos los párrafos siguientes:

"Creo que este Gobierno es una continuación del de Romanones; que nació á plazo fijo, y que, por tanto, su política no puede inspirarse en los altos intereses del país."

La figura de D. Antonio Maura, en la presidencia de las Cortes, hubiera constituido el ideal, además de un éxito enorme para el Gobierno. Pero de existir el ofrecimiento, parece haberse hecho para que este ilustre patriota no lo aceptara.

Y digo esto, porque, á mi entender, lo que procedía en los actuales gobernantes al encargarse del Poder y preparar las elecciones generales, era, en vez de combatir, como lo hacen, á los candidatos mauristas, apoyar en sus respectivos distritos á los que formaron la pasada minoría conservadora, y á todos cuantos vinieron como ministeriales en los últimos Cortes del Sr. Maura. De haber procedido en la forma expuesta, Maura, seguramente, habría aceptado la presidencia del Congreso.

Nuestros comienzos son ebarcos pestíferos que sólo producen ranas, convitiendo al Parlamento en régimen de sansepeñados.

Como en la actualidad la constitución de Cortes es una ficción, yo soy partidario de un largo período de régimen representativo, hasta que no sea europeo solamente lo exterior de nuestra política.

En cuanto á la división de los partidos turnantes, opino que empezó con la caída de Moret; cuando sin motivo manifiesto le fué arreñada de sus manos la Gaceta. Y así han venido sucediendo las crisis en el partido liberal; todas legalmente resueltas por la regia prerrogativa; pero parlamentariamente, de una manera escandalosa. En particular, la última, con la fuga de Romanones."

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, Sr. Prado Palacio, manifestó ayer que en el teatro Arraiga, de Bilbao, se había celebrado un mitin de protesta contra el impuesto creado por aquella Diputación sobre los sellos.

También dijo que unas 40 personas habían asistido al acto celebrado en Barcelona con objeto de depositar coronas en las tumbas de los republicanos que lucharon en 1874.

Y, por último, que en Denia (Valencia), se había celebrado una manifestación contra la guerra, sin incidentes.

DE GOBERNACION

El gobernador civil de Barcelona llegó ayer á Madrid, y por la mañana estuvo en el Ministerio de la Gobernación, donde conferenció con el jefe del Gobierno y el Sr. Sánchez Guerra, sobre asuntos electorales de aquella provincia.

ALMUERZO POLITICO

Ayer almorzaron juntos el Sr. Dato, el señor Sánchez Guerra y el Sr. Andrade, que durante la comida continuaron cambiando impresiones políticas.

DE MADRUGADA

Al recibir esta madrugada á los periodistas el subsecretario de Gobernación les comunicó las noticias siguientes:

En Jerez se ha celebrado, organizada por el Ayuntamiento, una fiesta para repartir juguetes á los niños pobres, que al finalizar el acto vitorearon al Rey.

En Málaga se ha celebrado un mitin socialista en el que habló el Sr. Iglesias (P.), asistiendo unas 1.000 personas.

En Barcelona han celebrado reuniones numerosas entidades, siendo la más importante la del gremio de carreteros, á la que asistieron 600, con el fin de pedir aumento de jornal.

FOOT-BALL

En la tarde de ayer, y en el campo del Madrid F. C., se celebró el segundo y último encuentro entre el primer equipo de este Club y el del Barcelona F. C., que se presentaron constituidos en la siguiente forma:

Madrid F. C.: Carcer, Irureta, Bourbon, López Machin, Castell, Rodríguez, Bernabeu (S.), Rositzky, Prast, Evens.

Barcelona F. C.: Brú, Molins, Barba, Pomés, Hodge, Greenwell, Allack, Morales, Verdú, Alcántara, Peris.

En seguida de empezar se ve agrandada la meta madrileña sacando López con gran valor; el Barcelona domina á sus contrarios, y el gran Greenwell, siguiendo la línea de conducta de días anteriores, enseña los puños á uno de los jugadores blancos. ¡Bien empezamos!

La cosa no pasa á mayores, y poco después oye el "referé", Sr. Valls, la primera de las broncas con que le obsequió el público por tirar un "faul" contra el Madrid.

El Madrid se acerca, y hace una gran arrancada, llegando á la defensa contraria, que hace "corner"; el Madrid sigue dominando cada vez más, y el "referé" le da un "corner" que no era, sintiéndose en cambio galante con los catalanes, á los que perdona un cornerísimo.

El árbitro, que sigue desatinado, toca la terminación del primer tiempo; pero como el público, que le sirve de guía durante todo el partido, le advierte un "faul" de Bourbon, se rectifica, terminando á poco la primera mitad.

Empieza el segundo tiempo con dos "corners" al Barcelona y un gran dominio del Madrid. El Barcelona es castigado con un golpe franco, colocándose Greenwell para parar el balón á menos de diez metros; pero el "referé" no lo ve, como tampoco vió que Molins sacó antes de pitar.

Luego, en un lío en la puerta del Madrid, en el que hubo camos, "penaltys" y tres jugadores "off side", la pelota pasa á la red, y el árbitro, que está completamente ciego, no ve tampoco nada y lo da como tanto, ganándose otra ovación del soberano.

Carcer para tres grandes "shoots", pero no puede evitar que los señores de la Ciudad Condal se apunten el segundo "goal" por un canazoazo inmenso, imparables, tirado por Allack.

El Madrid hace una gran arrancada, pero Greenwell marca otra zancadilla, y por no verter la costumbre, el "referé" es protestado por séptima vez en la tarde, terminando el partido.

De los forasteros se distinguieron principalmente los tres medios, sobre todo Hodge, que, solo, es capaz de tener toda una línea de delanteros sujeta; y que acompañado de sus "ventafantas", se sobra para mantener á raya á todo un equipo, y en línea de ataque se distinguió Arrack, que tiró grandes "shoots", aunque en verdad no encontró gran obstáculo en la defensa contraria.

Del Madrid, Irureta, Carcer, que paró muy bien; Macbridebarrena, que estuvo bien, como siempre; y de una manera especialísima López, que fué con toda la decisión que los faltó á sus delanteros.

INFORMACIÓN MILITAR

SANIDAD MILITAR

Se concede el ingreso en el Cuerpo de Sanidad Militar, como farmacéuticos segundos, á los catorce aspirantes siguientes, aprobados en las oposiciones últimamente verificadas:

1. D. José Cabello Maiz, 2. D. Virgilio Lagares, 3. D. Ramón Guardiola, 4. D. Manuel Benítez Talay, 5. D. Francisco Domínguez Mauleón, 6. D. Modesto Marquín, 7. D. José Martín Lázaro, 8. D. Pablo Ormosa, 9. D. Alberto Rodríguez Alvarez, 10. D. Francisco de Cubas, 11. D. Clemente Botet, 12. D. Manuel García España, 13. D. Francisco Chavarría y 14. don José Barcia Elizategui.

Se ha dispuesto que los jefes médicos comprendidos en la siguiente relación pasen á servir los destinos que se les señala:

Subinspector médico de primera clase.—D. José Tolozano y Mercier, excedente en la primera región, al Instituto de Higiene militar, como director.

Médicos mayores.—D. Ignacio Gato y Montero, del Hospital de Sevilla, al Colegio de Huérfanos de la guerra; D. Santos Rubiano Herrera, excedente en la primera región y en comisión en el Hospital de Córdoba, al Instituto de Higiene militar, en comisión, cesando en la que actualmente desempeña, y percibiendo la diferencia de su sueldo al de activo por el capítulo correspondiente del presupuesto de este ministerio.

OTRAS NOTICIAS

Gratificación. Se concede la anual de 1.500 pesetas al capitán de Caballería con destino en la Escuela de Equitación, D. Manuel Chacel.

Nombramiento. Ha sido nombrado jefe de la Comisión encargada de la limitación de nuestra zona de influencia en Marruecos, el comandante de Estado Mayor D. Alfonso Velasco Martín.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Hoy, día 12. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por Real orden de 5 de Marzo de 1913, facturas corrientes de metalico, hasta las presentadas el día anterior.

Idem de íd. íd. en metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Idem de íd. íd. en efectos, hasta el número 4.278.

Día 13. Idem de íd. íd. en metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Idem de íd. íd. en efectos, hasta el número 4.278.

Día 14. Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los Ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metalico, hasta el núm. 35.400.

Idem de íd. íd. en metálico, hasta el número 85.400.

Idem de íd. íd. en efectos, hasta el número 85.400.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.866.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de Diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de Julio de 1900, hasta el núm. 26.373.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la Ley de Real decreto de 17 de Mayo y 9 de Agosto de 1898, hasta el núm. 32.413.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la Real orden de 18 de Agosto de 1898, hasta el núm. 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de Marzo de 1900, hasta el núm. 2.418.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.948.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la Real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el núm. 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de Julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la Real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el núm. 8.839.

Reembolso de acciones de Obras pías, á carreteros de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de Julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de Julio de 1883 y anteriores á Julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el núm. 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de erasiones, conversiones, renovaciones y canjes.

DECLARACIONES DE DERECHOS PASIVOS

Durante la segunda quincena de Diciembre de 1913 se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones.—D. Joaquín Ruiz Jiménez, 7.500 pesetas; D. Pedro Zamora Aragonés, 6.800; D. Juan Bautista Genovés y Corzo, 4.600; D. José Millán Moreno, 2.000; don Juan Manuel Domingo y Garay, 1.900; don Domingo Peñaranda Alonso, 1.606; D. Clemente Silveira y Romero, 1.200; D. Florencio Hernández Latorre, 806; D. Emilio de la Guerra del Campo, 500. Importan las jubilaciones, 26.950 pesetas.

Pensiones del Tesoro.—Doña María del Pilar Alonso y Gómez de la Serna, 3.750 pesetas; doña Mercedes Fernández Echave, 1.875; doña Vicenta González Bazán, 1.200.

Pensiones del Tesoro de Almadén.—Don Gregorio Siro del Burgo y Madroñero, 414. Importan las pensiones del Tesoro, 7.230 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Teresa Rosal Banicarie, 2.000 pesetas; doña María y doña Luz Rodríguez Santa María, 3.750; doña Ana Núñez Hernán, 500; doña Francisca Pía Batalla, 625; doña Joaquina Rojo Emperal, 825; doña Petra Ramos Pastor, 375; doña Carmen Serrano Hernández, 375;

doña Luisa Villanueva Misigimole, 1.250; doña Francisca Castañer Nidal, 375; doña Elena, D. Alberto, doña María de las Nieves y D. Ignacio Albiñana Zaldívar, 1.250; doña Martina Garrido Albiñana, 625; doña María de los Dolores Cerazo y Sola y D. José Ramón Sola, 950; doña Mercedes Añiza y Serrano, 550; doña María del Consuelo Puerto y Díaz, 750; doña Nicanora Regina Puebla y Garrido, 375; doña Nicasia Francisca Ramos y Rayo, 375; doña Anastasia Magdalena Coelz y Gallego, 375; doña Felipa Marjalizo y Pesianes, 136,75; doña Demetria Serrano y Ferrera, 375; doña María de la Luz Ruiz Nieto, 375; doña Josefina Alonso y Garrido, 375; doña Isabel Pinto González, 375; doña Pilar López Pablos, 1.625; doña Amparo de Guzmán y Vélez, 550; doña Carolina Masó y Roger, 1.150. Importan las pensiones de Montepío, 20.286,75 pesetas.

Mesas de supervivencia.—Doña Teresa Novás Jovell, 121,66 pesetas; doña Nicolasa Otal Lasala, 201,66; doña María Jesús Velás Reles, 166,66; doña Carmen Piña Esmeris, 166,66; doña Antonia Mayol Oliver, 121,66; doña María de las Lágrimas Santos Rodríguez, 121,66; doña Ana María Milla Benítez, 121,66; importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.111,62 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña María Francisca Cuadrado y Alamillo, 182,50 pesetas; doña Isabel Cabanillas y García, 182,50; importan las limosnas de Almadén, 365 pesetas.

Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 26.950; ídem las pensiones del Tesoro, 7.230; ídem las de Montepío, 20

RETO MARTZ RIVAL QUE ESPERA

Retó a las casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España.

El autor y fabricante de las tintas españolas tituladas Martz las someterá al fallo de un tribunal de notables calígrafos, si hay quien quiera colocar frente a ellas las tintas extranjeras...

Table with 4 columns: CLASES, Propiedades de las tintas Martz, Precios del frasco en Madrid, and other details.

PAQUETES TINTA EN POLVO PARA ESCUELAS. Despacho al por mayor y menor.

Aduana, 27, piso primero. — MADRID

LOS TIROLESES. Empresa anunciadora. Romanones, 7 y 9.

LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS. GOTAS DE ORO. Frasco con cuentagotas, una peseta.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA. LINEA DE BUENOS AIRES.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19, de Málaga el 21, de Cádiz el 23, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 27, de Málaga el 29, de Cádiz el 31, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Alicante el 7, de Cádiz el 9, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Málaga el 15, de Cádiz el 17, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19, de Valencia el 21, de Málaga el 23, de Cádiz el 25, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 27, de Valencia el 29, de Málaga el 31, de Cádiz el 1, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Alicante el 7, de Cádiz el 9, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Málaga el 15, de Cádiz el 17, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19, de Valencia el 21, de Málaga el 23, de Cádiz el 25, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 27, de Valencia el 29, de Málaga el 31, de Cádiz el 1, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Alicante el 7, de Cádiz el 9, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Málaga el 15, de Cádiz el 17, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19, de Valencia el 21, de Málaga el 23, de Cádiz el 25, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 27, de Valencia el 29, de Málaga el 31, de Cádiz el 1, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Alicante el 7, de Cádiz el 9, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Málaga el 15, de Cádiz el 17, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Licor Carmelitano COGNAC DE MOSCATEL. FABRICADO POR LOS RELIGIOSOS CARMELITAS DEL DESIERTO DE LAS PALMAS. BENICASIM (Castellón).

PUBLICACION DE LA OFICINA DE TRABAJO DE LA "ACCION SOCIAL POPULAR". BRUCH, 49, Apartado 273. — BARCELONA

SINDICATOS Y CAJAS RURALES. Doctor en Derecho, Licenciado en Filosofía y Letras y Profesor de Estudios Superiores de Deusto (Bilbao).

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa.

Ornamentos de Iglesia. García Mustieles. :: 34, MAYOR, 34 ::

PARA TRAJES, GABANES Y PELLIZAS para caballeros y niños. Casa Salamanca IMPERIAL, 22, Y TOLEDO, 17.

Gran Relojería de París. FUENCARRAL, 59, MADRID

EL FANTASTICO. GRAN NOVEDAD!

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA

EL EMPORIO DE VENTAS. Remos a las familias de provincias que llegan a Madrid.

LEA USTED: CORAZÓN ADENTRO. POR DON JUAN LAGUNA LLITERA. DE VENTA EN EL KIOSCO de "EL DEBATE"

FRUTALES DE ARAGON. en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno.

FABRICAS DE HARINAS Y MOLINOS HARINEROS. Accesorios de todas clases para dichas industrias.

LA MAQUINA DE escribir "Uranía". preferido por cuantos la conocen.

VENAS. YENDO magnificas casas todos precios y sólida construcción.

PARA EL CULTO. IMAGENES, PASOS, Bienes, campanas; pídase catálogo.

ENSEÑANZA. PROFESORAS de Instrucción primaria. En el Convento de Dominicas de Huescar.

VARIOS. AYUDANTES de Obras públicas. Academia Calvo Durán.

SE OFRECEN señoría para acompañar niños, señoría o anciana, en Madrid o provincias.

GRAN surtido en baños lavabos, waterclosets, cañerías, etc.

UNA joven, de 16 años y de buena familia, que hoy día se ve en malísima situación.

PRATICANTE medicina, cirugía, buena conducta, desea colocación.

PORTLAND "Retola" marca Ancora Garantizada. Precios en competencia.

OFRECESE mozo cocinero, camarero ó ayuda de cámara.

HUERFANA independiente, desea cuidar sacerdotado.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

DON CELEDONIO DEL VAL Y CERECEDAS. FALLECIO EL DÍA 14 DE ENERO DE 1898. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

PARA BUENOS IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO. AGENCIA DE PUBLICIDAD Emilio Colomina

¡CALOR Y SALUD! Caloríferos de petróleo especiales de esta Casa.

Baterías completas a 58 pesetas. Filtros higiénicos para agua.

SE RECIBEN Esquelas de defunción y ANIVERSARIO

FRUTALES DE ARAGON. en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno.

FABRICAS DE HARINAS Y MOLINOS HARINEROS. Accesorios de todas clases para dichas industrias.

LA MAQUINA DE escribir "Uranía". preferido por cuantos la conocen.

VENAS. YENDO magnificas casas todos precios y sólida construcción.

PARA EL CULTO. IMAGENES, PASOS, Bienes, campanas; pídase catálogo.

ENSEÑANZA. PROFESORAS de Instrucción primaria. En el Convento de Dominicas de Huescar.

VARIOS. AYUDANTES de Obras públicas. Academia Calvo Durán.

SE OFRECEN señoría para acompañar niños, señoría o anciana, en Madrid o provincias.

GRAN surtido en baños lavabos, waterclosets, cañerías, etc.

UNA joven, de 16 años y de buena familia, que hoy día se ve en malísima situación.

PRATICANTE medicina, cirugía, buena conducta, desea colocación.

PORTLAND "Retola" marca Ancora Garantizada. Precios en competencia.

OFRECESE mozo cocinero, camarero ó ayuda de cámara.

HUERFANA independiente, desea cuidar sacerdotado.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras.

VENTAS. YENDO magnificas casas todos precios y sólida construcción.

PARA EL CULTO. IMAGENES, PASOS, Bienes, campanas; pídase catálogo.

ENSEÑANZA. PROFESORAS de Instrucción primaria. En el Convento de Dominicas de Huescar.

VARIOS. AYUDANTES de Obras públicas. Academia Calvo Durán.

SE OFRECEN señoría para acompañar niños, señoría o anciana, en Madrid o provincias.

GRAN surtido en baños lavabos, waterclosets, cañerías, etc.

UNA joven, de 16 años y de buena familia, que hoy día se ve en malísima situación.

PRATICANTE medicina, cirugía, buena conducta, desea colocación.

PORTLAND "Retola" marca Ancora Garantizada. Precios en competencia.

OFRECESE mozo cocinero, camarero ó ayuda de cámara.

HUERFANA independiente, desea cuidar sacerdotado.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

SE NECESITA trabajo. Profesor católico acreditado, su oficio para lecciones de latín.

FOLLETIN DE EL DEBATE (183)

CARLOS DICKENS

Aventuras de Pickwick

—Bah! No es culpa vuestra; supongo que él se haya enamorado de vos... Pero si—añadió el desconocido con aire maligno—, sí; es vuestra la culpa, porque él no podía impedirlo.

—Este pequeño cumplido ó la extraña manera con que lo hizo el viejo caballero ó el cambio de sus maneras, que se habían tornado mucho más dulces, ó quizás estas tres causas reunidas, arrancaron á Arabella una sonrisa enmudo de sus lágrimas.

—¿Dónde está vuestro marido?—preguntó bruscamente el desconocido, para disimular una sonrisa que había iluminado su propio rostro.

—Lo espero de un momento á otro, señor. Le he persuadido para que pase un poco esta mañana. Es muy desgraciado, y está muy abatido por no haber recibido noticias de su padre.

—¡Ah! Le está bien empleado, lo merece.

—El lo sufre por mí y yo también sufro por él, porque soy la causa de su pena.

—No os atormentéis por su causa, querida mía; lo merece bien. Estoy encantado, completamente encantado por lo que le concierne.

—Sí, señor—respondió el viejecito—; ¿Qué es lo que tenéis que decirme, caballero?

—Mr. Winkle siguió guardando silencio. —Creo que os avergonzáis de vuestra conducta?

—Mr. Winkle guardó silencio. —Os avergonzáis de vuestra conducta, caballero, sí ó no?

—No, señor—dijo al fin Mr. Winkle pasando el brazo de Arabella bajo el suyo—; no me avergüenzo ni de mi conducta ni de mi mujer.

—De veras?—dijo irónicamente el caballero pequeño.

—Siento mucho haber hecho ninguna cosa que os haya ofendido ó que haya podido disminuir vuestro afecto hacia mí, pero debo decirlos al mismo tiempo, señor, que no tengo ningún motivo para avergonzarme de mi elección, así como tampoco debéis ruborizaros vos de tenerla por hija política.

—Dame tu mano Nathaniel—dijo el anciano con voz conmovida—. Abrazadme, ángel mio; sois después de todo una criatura encantadora.

—Pasados algunos minutos, Mr. Winkle fué á buscar á Mr. Pickwick y le presentó á su padre, que cambió con él apretones de mano durante cinco minutos consecutivos.

—Mr. Pickwick—dijo el viejecito con aire franco y sin ceremonias—, os doy las gracias sinceramente por todas las bondades que os debe mi hijo. Soy un poco vivo de genio, y la última vez que os he visto acaso os habré sorprendido y acaso no os haya tratado con toda la consideración debida. Ya he podido juzgar por

—mi mismo y estoy más que satisfecho. ¿Queréis que os dé más excusas?

—Ni la sombra de una—contestó mister Pickwick—; habéis hecho la sola cosa que faltaba para completar mi felicidad.

—A consecuencia de esto hubo otro rato de cambio de apretones de manos, que se prolongó más de cinco minutos, con acompañamiento de cumplidos que tenían el mérito, harto grande y harto original, de ser sinceros.

—Sam había vuelto respetuosamente á llevar á su padre á la bella salvaje, cuando á su regreso encontró al lacayo Gordon que volvía de llevar un billete de Emilia Wardle.

—¡Oid!—le gritó el joven fenómeno, que parecía extraordinariamente dispuesto á hablar—. Escuchad, María es una joven muy bella, ¿no es verdad? A mí me gusta mucho, ¿estáis?—añadió guiñando el ojo.

—Sam no pudo dar contestación verbal. Completamente petrificado por las confidencias del gordo joven y por la presunción que revelaban sus gestos, le miró fijamente durante un minuto; pero al fin le dió la respuesta que creyó oportuna, conduciéndole por la solapa á la esquina de la calle y despidiéndole con un puntapié confidencial también, pero ceremonioso.

—Después de hecho esto, entró en el hotel silbando tranquilamente.

—Durante una semana después de la llegada de Mr. Winkle á Birmingham, mister Pickwick y Sam Weller se ausentaban del hotel durante todo el día, sin que se les viera más que á la hora de comer, y notándose sólo que se daban el uno y el otro un aire de misterio y aún de importancia muy ajeno á su carácter. Era evidente que se preparaba algún acontecimiento notable; pero todos se perdían en conjeturas acerca de lo que podía ser. Algunos, entre los cuales se encontraba mister Tupman, se sentían inclinados á pensar que Mr. Pickwick proyectaba alguna alianza matrimonial; pero las señoras rechazaban como imposible esta idea. Otros pensaban más bien que tenía en proyecto alguna expedición lejana y estaba arreglando sus preparativos; pero esta opinión había sido desautorizada por el mismo Sam, que, acosado á preguntas por María, había asegurado solemnemente que no se trataba de emprender nuevos viajes. Por fin, y después de haberse presionado á torturar los cerebros de toda la sociedad durante seis días, se decidió unánimemente que Mr. Pickwick sería invitado á dar una explicación de su conducta y á declarar de una manera franca y

terminante cuál era la causa por qué privaba de su compañía á unos amigos que debía constarle se hallaban llenos de admiración por su persona.

Con este objeto invitó Mr. Wardle á todo el mundo á comer en el Hotel de la Adelfa, y después que el vino de Burdeos hubo dado la vuelta á la mesa por dos veces, entró gravemente en materia en los términos que siguen:

—Mi querido Pickwick; estamos muy inquietos deseando saber en qué hemos podido ofenderos para que nos abandonéis así, consagrando todo vuestro tiempo á esos paseos solitarios á que os habéis dedicado hace algunos días.

—¿Qué cosa tan singular!—exclamó Mr. Pickwick—. Precisamente tenía intención de daros cuenta hoy mismo por completo de ello; así es que, si queréis servirme otro vaso de vino, satisfaré inmediatamente vuestra curiosidad.

La botella de vino de Burdeos pasó de mano en mano con una rapidez extraordinaria, y Mr. Pickwick, contemplando con una sonrisa gozosa á todos sus amigos, dijo al fin:

—Todos los cambios que han ocurrido entre nosotros, esto es, el matrimonio que se ha verificado y el matrimonio que va á llevarse á efecto con las consecuencias que envuelven, han hecho necesario para mí que piense seriamente y que arregle mis proyectos para el porvenir. He decidido retirarme á los alrededores de Londres, á un lugar alegre y tranquilo. He visto una casita que me conviene, y la he comprado y amueblado. Ya está dispuesta

(Se continuará.)